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ΘΕΜΑ: «Ανόρυξη γεωτρήσεων και διάνοιξη οδών στο δάσος Κακάβου» 
 Αξιότιμε κ. Φουρκιώτη

Την Δευτέρα 6 Ιουλίου διαπιστώσαμε ότι συνεργείο της ΑΚΤΩΡ ΑΤΕ προέβαινε στην ανόρυξη γεωτρήσεως στη θέση «Κόνιαρη» της περιοχής ΣΚΟΥΡΙΕΣ του δάσους Κακάβου. 

Στη θέση των εργασιών αυτών έχει χωροθετηθεί το εργοστάσιο παραγωγής φυγοκεντρικού χρυσού και συμπυκνώματος χρυσού/χαλκού του «προγράμματος Σκουριές» της ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ. Οι διανοιγόμενες γεωτρήσεις είναι εδαφοτεχνικές και αποσκοπούν στην έρευνα της αντοχής /σύστασης του εδάφους για τη θεμελίωση του εργοστασίου. 

Κατά το εδ. Β΄ της παρ. 1 του άρθρου 57 του Ν. 998/1979: 
«Αι έρευναι δια γεωτρήσεων… επιτρέπονται κατόπιν εγκρίσεως προερχόμενως δι αποφάσεως του Νομάρχου μετά γνωμοδότησιν του Νομαρχιακού Συμβουλίου δασών και εφ’ όσον την διεξαγωγήν τούτων θεωρεί ιδιαιτέρως συμφέρουσαν δια την εθνικήν οικονομίαν το Υπουργείον Βιομηχανίας…».
Κατά τις πληροφορίες μας πρόκειται να ανορυχθούν 19 γεωτρήσεις σε δημόσιο δάσος και άγνωστος αριθμός γεωτρήσεων σε ιδιόκτητα γήπεδα της εταιρείας. Είναι προφανές ότι, σύμφωνα με την προαναφερθείσα διάταξη, η αδειοδότηση αυτών των 19 γεωτρήσεων από το Δασαρχείο δεν επιτρέπεται.

Το σύνολο των ιδιόκτητων γηπέδων περιβάλλεται από δάσος. Η διάνοιξη οδού/πρόσβασης για την μεταφορά του γεωτρυπάνου και των υλικών για τη γεώτρηση υπάγεται στις διατάξεις της παρ. 3 του αυτού ως άνω Ν. 998/1978:

«Η διάνοιξις οδών διά μέσου δασών ή δασικών εκτάσεων δι’εξυπηρέτησιν εκμεταλλεύσεων, βιομηχανιών, μεταλλείων και λατομείων, είναι επιτρεπτή κατόπιν αδείας της δασικής αρχής και συμφώνως προς χάραξιν εγκρινομένην υπ’αυτής…».
Επισημαίνουμε ότι μέχρι και σήμερα ουδεμία άδεια, προέγκριση, έγκριση ή άλλη διοικητική πράξη δεν έχει εκδοθεί για το Επενδυτικό Σχέδιο Ανάπτυξης των Μεταλλείων Κασσάνδρας και βεβαίως ούτε για το «πρόγραμμα Σκουριές». Επομένως καμία διάνοιξη οδού/πρόσβασης δεν είναι νόμιμη, αφού δεν σκοπεί στην εξυπηρέτηση των από την πιο πάνω διάταξη ειδικά καθοριζομένων δραστηριοτήτων.

Σύμφωνα με όσα προαναφέραμε, φρονούμε ότι η Υπηρεσία σας δεν νομιμοποιείται στην αδειοδότηση των εργασιών – γεωτρήσεις, οδοί/προσβάσεις – που αιτείται η ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ.
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