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ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Aγαπητέ Επίτροπε κ. Potočnik,

Σας γράφουμε σχετικά με το ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) της 5ης Μαΐου (P7_TA (2010)0145) που καλούσε σε μια γενική απαγόρευση της χρήσης τεχνολογιών μεταλλευτικής/μεταλλουργίας που βασίζονται στο κυάνιο στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι το 2011. Σας υπενθυμίζουμε ότι το ψήφισμα του ΕΚ έγινε δεκτό με μια συντριπτική πλειοψηφία 488 ψήφων. Το ξεκάθαρο αίτημα του Κοινοβουλίου για απαγόρευση του κυανίου στη μεταλλευτική/μεταλλουργία οφείλεται στο ενδιαφέρον των εκλεγμένων αντιπροσώπων μας να προστατεύσουν τους κοινούς υδατικούς πόρους της Ευρώπης, την βιοποικιλότητά της και την υγεία και διαβίωση των κατοίκων της.

Η ελπίδα μας είναι ότι ως Επίτροπος για το Περιβάλλον θα συμμερίζεστε αυτό το ενδιαφέρον. Ωστόσο όσα γνωστοποιήσατε στις επικοινωνίες σας με μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (1) και με περιβαλλοντικές ομάδες (2), δεν δικαιολογούν την άρνησή σας να αναλάβετε δράση σύμφωνα με το ψήφισμα του ΕΚ και να εκτιμήσετε τα κενά στην εφαρμογή της υπάρχουσας νομοθεσίας.

Ανησυχούμε επίσης σοβαρά για τη μη- διαφανή διαδικασία διαβούλευσης που διεξήγαγε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με αντιπροσώπους της μεταλλευτικής βιομηχανίας (3), ενώ τα αιτήματα για συμμετοχή από περιβαλλοντικές οργανώσεις και τοπικές κοινότητες αγνοήθηκαν.

Σας υπενθυμίζουμε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει νομική και ηθική υποχρέωση να προστατεύει το δημόσιο συμφέρον και να προάγει τη διαφάνεια, τη δημοκρατία και τη συμμετοχή των πολιτών στη λήψη αποφάσεων.

Γι’αυτούς τους λόγους οι κάτωθι οργανώσεις πολιτών και τοπικών κοινοτήτων σας ζητούμε:

α) να κάνετε διαθέσιμη μια ανάλυση κόστους/οφέλους που θα περιλαμβάνει μια πλήρη εκτίμηση των περιβαλλοντικών και των σχετικών με την υγεία επιπτώσεων καθώς και κόστους/οφέλους στην περίπτωση που εφαρμοστεί η απαγόρευση σε σύγκριση με την σημερινή κατάσταση

β) να διεξάγετε και να κοινοποιήσετε μια εκτίμηση της εφαρμογής στην πράξη της υπάρχουσας νομοθεσίας (4) αναφορικά με τις υφιστάμενες και τις προτεινόμενες μεταλλευτικές/μεταλλουργικές δραστηριότητες με βάση το κυάνιο.

Τον Δεκέμβριο του 2000 η προκάτοχός σας Margot Wallström καλοσώρισε την ανακοίνωση της τελικής έκθεσης της ανεξάρτητης Διεθνούς Ομάδας Εργασίας για την Αποτίμηση του Ατυχήματος της Baia Mare με τα ακόλουθα λόγια:

“Υπάρχει ανάγκη να ασπασθούμε μια κουλτούρα με ανοίγματος προς τους πολίτες, διαφάνειας και συμμετοχής. Αν οι πολίτες ένιωθαν ότι λάμβαναν αντικειμενικές πληροφορίες στο διάστημα που ακολούθησε το ατύχημα, τότε η απελπισία, η σύγχυση και οι οικονομικές δυσχέρειες θα μπορούσαν κατά μεγάλο μέρος να έχουν μειωθεί” (5).

Δέκα χρόνια μετά, αυτά τα λόγια είναι ακόμα πολύ επίκαιρα και επιτακτικά. Τα αιτήματά μας για περισσότερη ευρύτητα, διαφάνεια και συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σχετικά με τον κίνδυνο ρύπανσης με κυάνιο αντηχούν με αυτά τα λόγια.

Το επιχείρημα ότι η υπάρχουσα νομόθεσία της Ε.Ε. θα έπρεπε να εγγυάται την ασφάλεια των μεταλλευτικών/μεταλλουργικών δραστηριοτήτων με κυάνιο δεν ευσταθεί διότι η νομοθεσία της Ε.Ε. εφαρμόζεται τόσο χαλαρά. Όπως γνωρίζετε, η Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος έχει στην κατοχή της λεπτομερείς καταγγελίες που υπεβλήθησαν από περιβαλλοντικές οργανώσεις και πολίτες της Ε.Ε. οι οποίες αναδεικνύουν την αποτυχία στην εφαρμογή της νομοθεσίας για τις διαδικασίες περιβαλλοντικής εκτίμησης για μεγάλης κλίμακας προτεινόμενα μεταλλεία με βάση το κυάνιο (6).

Αντί να απορρίψει το αίτημα του δημοκρατικά εκλεγμένου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, η Επιτροπή θα έπρεπε να επιδείξει κοινωνική και περιβαλλοντική ευθύνη και πρωτοβουλία καλοσωρίζοντας αυτήν την ευκαιρία να υποστηρίξει μη τοξικές εναλλακτικές λύσεις στη μεταλλεία/μεταλλουργία με βάση το κυάνιο. Ευθυγραμμιζόμενοι με το κάλεσμα του Προέδρου της Επιτροπής κ. Barroso για την δημιουργία “πράσινων θέσεων εργασίας”, ζητούμε από τη Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος να προωθήσει την ανακύκλωση των πολύτιμων μετάλλων από τα διογκούμενα βουνά ηλεκτρονικών αποβλήτων της Ευρώπης (7).

Kαταλήγοντας, απαιτούμε την έναρξη μιας διαφανούς και ισορροπημένης διαδικασίας διαβούλευσης που θα αφορά τις ενέργειες που θα κάνει η Γενική Διεύθυνσης Περιβάλλοντος για να εφαρμόσει το ψήφισμα του ΕΚ (P7_TA (2010)0145) για μια γενική απαγόρευση της χρήσης μεταλλευτικών/μεταλλουργικών τεχνολογιών που βασίζονται στο κυάνιο στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι το 2011. Αναμένουμε από την Γενική σας Διεύθυνση να ορίσει ένα χρονοδιάγραμμα και τις δυνατότητες συμμετοχής για τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και τις τοπικές κοινότητες που επιθυμούν να λάβουν μέρος στο έργο της Επιτροπής σχετικά με το ψήφισμα P7_TA (2010)0145.
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(1) Απάντηση σε γραπτή ερώτηση του Μέλους του ΕΚ Csaba Sandor Tabajdi που δόθηκε από τον κ. Potočnik εκ μέρους της Επιτροπής στις 23 Ιουνίου: http://www.europarl.europa.eu/sides/getAllAnswers.do?reference=P-2010-3589&language=EN
(2) Επιστολή στον Επίτροπο Περιβάλλοντος Janez Potocnik από τον Daniel Popov του Κέντρου για την Περιβαλλοντική Πληροφορία και Εκπαίδευση με βάση τη Σόφια και τον Eugen David από την Alburnus Maior/ Rosia Montana, Ρουμανία http://www.ngo.ro/date/17ef04f0530a65b2f4e73d9a4b5d99ea/participation_AM_CEIE_cyanide_20May2010.pdf
Απάντηση του Επιτρόπου κ. Potocnik:
http://www.ngo.ro/date/17ef04f0530a65b2f4e73d9a4b5d99ea/letter_Potonik_7june.TIF
(3) http://www.mining-journal.com/production-and-markets/ec-rejects-proposed-cyanide-ban ΚΑΙ
http://proactiveinvestors.com/companies/news/6816/emed-mining-permitting-boosted-as-eu-knocks-back-proposed- cyanide-ban-6816.html
(4) Ειδικά της Οδηγίας για τα Απόβλητα της Εξορυκτικής Βιομηχανίας, της Οδηγίας για την Εκτίμηση των Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, της Οδηγίας για την Ολοκληρωμένη Πρόληψη και Έλεγχο της Ρύπανσης, της Οδηγίας Πλαίσιο για το Νερό, τις Οδηγίες για τους Τόπους Κοινοτικής Σημασίας και τις Ζώνες Ειδικής Προστασίας της Ορνιθοπανίδας και της Συνθήκης Espoo.

(5) Δελτίο Τύπου: Η Επιτροπή καλοσωρίζει την αναφορά της Ομάδας Εργασίας για τη Baia Mare, 15 Δεκεμβρίου 2000:
http://europa.eu/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/00/1471&format=HTML&aged=1&language=EN&guiLanguage= en
(6) Δείτε το επισυναπτόμενο ενημερωτικό σημείωμα Μπορεί η υπάρχουσα νομοθεσία της Ε.Ε. να αποτρέψει μια μελλοντική διαρροή κυανίου; που βρίσκεται και στο:
http://www.ngo.ro/date/17ef04f0530a65b2f4e73d9a4b5d99ea/Can_existing_EU_legislation_prevent_a_future_cyanide_spill_2.pdf
(7) Υπάρχουν αυξανόμενες ενδείξεις ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ανίκανη να εφαρμόσει την Οδηγία για τα Ηλεκτρικά και Ηλεκτρονικά Απόβλητα και πιστεύεται ότι μόνο το ένα τρίτο από τα ηλεκτρονικά απόβλητα υφίστανται επεξεργασία σύμφωνα με τις απαιτήσεις της Οδηγίας. Αυτή η αποτυχία προκαλεί όχι μόνο απορρίψεις από τις βιομηχανίες και περιβαλλοντική ζημία, αλλά υπονομεύει τις φιλοδοξίες της Ευρώπης να επιτύχει αποτελεσματική χρήση των πόρων. Δείτε το άρθρο:

http://www.bbc.co.uk/news/world-europe-10846395
